



漳州高招
咨询会现场人
头攒动
本报记者
沈昊鹏 摄

M 会场花絮

家长搭档“扫摊” 做好孩子的“情报员”

6月27日上午,2025年福建省普通高校招生咨询会(漳州专场)现场人头攒动。在福建中医药大学和福建医科大学展位前,两位特殊的“咨询搭档”引起了记者的注意——他们分别是漳州一中张同学和厦大附中孙同学的家长,同时也是老同学。

“孩子们今天有事来不了,我们就约好一起来收集信息。”张先生笑着说。这两位开明的家长坦言,虽然女儿们都有主见,可能不会完全采纳父母的建议,但他们依然希望能为孩子提供最全面的报考参考。

在咨询会现场,两位家长重点咨询了就业前景良好的专业。“我们没法一一了解所有学校,这样的活动能让我们做更详细的报考攻略。”张先生表示。不过他也强调,最终的选择权一定会交给孩子,“我们只希望她们能进入心仪的大学,学习自己喜欢的专业。”

◎本报记者 苏水梅

高招会上有“高招”

——2025年福建普通高校招生咨询会(漳州专场)暨第十七届漳州高招咨询会侧记

近百所省内外高校招生团队齐聚一堂,为考生和家长提供面对面的志愿填报指导和答疑解惑……昨日上午,由福建日报社(报业集团)主办,闽南日报社、海峡教育报社承办的2025年福建省普通高校招生咨询会(漳州专场)暨第十七届漳州高招咨询会在漳州梦江酒店举行。这是一场集权威性、专业性、服务性于一体的盛会,免费为广大考生和家长提供全面精准的高校招生信息。现场干货满满,为即将踏上志愿填报征程的考生们明晰方向,赋能未来学业规划。

多所学校开设新专业

上午九点多,高招会现场人头攒动。现场齐聚了省内外近百所知名高校展位,不仅有中国人民大学、浙江大学、北京航空航天大学、南开大学等知名高校,还有福州大学、闽南师范大学、福建警察学院等省内热门高校,高校类型更是涵盖综合性大学、理工类院校、师范类院校、医学类院校等不同类型。

据了解,今年不少高校都进行了扩招,各高校紧密结合社会发展和地方需求调整专业设置,为区域经济社会发展培养专业人才。现场不少学校今年新增的招生专业吸引了大批考生和家长前来咨询。

“学人工智能专业,是不是会很好找工作?”咨询会现场,同济大学招生组老师

汪继兵在向家长推介学校新增专业时,被家长们团团围住。汪继兵介绍,同济大学在福建省的整体招生数是169人,今年新专业人工智能专业是根据国家战略需求进行调整的。这个专业偏应用方向,学生学好相应技能,将来自然能在产业链上找到自己的位置。

除了推介热门专业,不少高校招生老师也介绍了学校的新变化。重庆大学法学院招生老师刘勇表示,学校今年推出的“保志愿不调剂”,只要填满6个志愿,可以保证不被调剂到其他专业去。而且学校的电气工程及其自动化专业,针对福建考生有专门的招生计划。

与重庆大学一样,厦门大学本科招生也首次实施不调剂政策,每位本科生每年有两次机会申请转专业。山东大学会计系支部书记刘春玉介绍,山东大学推出了“转出专业无限制”,学生可以任选专业考转。

计算机、医学专业受青睐

尽管现场不少高校推介新专业,但考生心中有自己的一番考量。在问及自己心中理想的专业时,计算机、医学两个专业是答案中出现较频繁的词语。

“我想学的是计算机方面的。如果说学校名气和专业PK,我更倾向的是专业。目前咨询了南京理工大学、北京科技

大学等高校,与老师们面对面交流后,我对填报方向有了比较清晰的定位。”来自华安的陈同学说道。

南方医科大学、福州大学、温州医科大学、厦门医学院等与医学有关的展位,前来咨询的考生和家长络绎不绝。“学校新增了临床医学,我们排在6000多,有希望被录取吗?”在福州大学的展位前,考生家长林女士问道。“新增的临床医学,去年没有录取线,只能给出大概的区间。按照往年热门专业看,你孩子的成绩报考我们学校还是比较有希望的。”福州大学招生中心副主任钟光声介绍道,今年福州大学招生计划比去年新增了100个,新增临床医学和药学两个专业,停招互联网工程和物流工程两个专业,不同专业招生的范围跨度较大,考生可了解学校去年整体的报考情况,及相关专业分数的划分情况来酌情参考。

南方医科大学药学院教授徐江平介绍,临床医学和医学影像技术专业是不少家长关心的。南方医科大学学校的临床医学和药学在全国名列前茅,还有法学、麻醉学、公共卫生等专业都是学校的口碑专业,就业前景非常好。

填报做好“冲”“稳”“保”“垫”

在志愿填报指导方面,多位招生老师强调了科学规划的重要性,建议考生在平行志愿填报时,要做好“冲”“稳”

“保”“垫”的梯度安排,重视“兜底”院校专业组的填报。

“这两天有在网上了解不少高校的招生情况,但心里还是慌。听说有高招咨询会,我就和同学约着来现场。与几所高校的招生老师进行了面对面沟通,了解了可能录取的位次和如何避免掉档。感觉现在心里更有底了。回去再跟父母商量下,基本就可以定下要填报的方向。”漳州立人学校的杨同学说道。

华侨大学的招生老师建议考生需注意部分专业的特殊要求,比如外语专业对英语语种或其他语种的要求、体检要求等。同时,要综合考虑专业发展前景、未来规划、个人兴趣以及与国家战略发展的契合度,将保研、考研、转专业、就业等因素纳入考量范围。

“这样的活动很好,我们可以更精准了解心仪学校的填报技巧。”漳州实验高级中学的刘同学对医学专业情有独钟,此次通过咨询会了解了心仪学校的招生动态,结合自身分数,筛选出合适的报考方向。而周同学在了解自己分数适合哪些学校的基础上,还了解了学校的学习生活环境、保研考研政策以及去年的录取分数线等信息。这些关注点,正是众多考生在志愿填报过程中普遍关注的核心问题。

◎本报记者 程琳

闺蜜组团“取经” 心里更有底

“我们俩是特地一起从漳浦赶来参加这个活动的。”6月27日上午,来自漳浦一中的郑同学和陈同学,相约来到高招咨询会,为即将到来的志愿填报收集信息。

高考结束后,她们就开始讨论未来的学业规划。她们表示,希望能在广东、福州、厦门等地的大学就读,这样既能离家近一些,又能体验不同地区的文化和教育氛围。

在咨询会现场,她们在福建警察学院、华侨大学等学校的展位驻足停留,仔细询问招生政策、专业设置、录取分数线等问题,相互交流看法,共同分析各个高校和专业的利弊。对于感兴趣的专业,她们还会进一步了解课程安排、就业前景和考研方向。

“一起参加咨询会,在选学校、专业的时候可以互相参考,这样能考虑得更全面。”郑同学说。陈同学也表示赞同:“多听听不同学校的介绍,和招生老师聊一聊,能让我们对未来的方向更清晰,心里也更有底。”她们表示,接下来会结合今天收集到的信息,以及自己的成绩和兴趣,认真填报志愿,争取被理想的大学录取。

◎本报记者 郑斯楠



查看院校往年录取分数与排位 本报记者 沈昊鹏 摄



与院校招生老师详细交流专业细节
本报记者 沈昊鹏 摄



高招咨询会现场人气爆棚 本报记者 黄子君 摄



考生及家长拍摄布展图,做好咨询计划。
本报记者 黄子君 摄

部分高校投档排名情况预测 (仅供参考)

| 学校 | 省内招生人数 | 填报参考 |
|----------|---------------------------|---|
| 中国科学院大学 | 20人 | 物理组90名以内,历史组440名以内 |
| 中国科学技术大学 | 30人 | 物理组500名以内 |
| 南京大学 | 110人 | 物理组650名以内,历史组200名以内 |
| 西北农林科技大学 | 103人 | 物理组610名以内,历史组590名以内 |
| 北京航空航天大学 | 73人 | 物理组990名以内,历史组550名以内 |
| 北京理工大学 | 104人 | 全省排名1075名以内 |
| 哈尔滨工业大学 | 213人 | 校本部:物理组1500名以内 深圳校区:物理组1500名以内,历史组1000名以内 威海校区:物理组4000名以内 |
| 东南大学 | 103人 | 物理组2000名以内,历史组800名以内 |
| 华中科技大学 | 85人 | 物理组2650名以内,历史组1100名以内 |
| 西安交通大学 | 56人 | 物理组2500名以内,历史组1500名以内 |
| 西北工业大学 | 61人 | 物理组2800名以内,历史组1700名以内 |
| 大连理工大学 | 106人 | 全省排名3000名以内 |
| 北京师范大学 | 135人 | 物理组4400名以内,历史组480名以内 |
| 湖南大学 | 160人 | 物理组4600名以内,历史组2600名以内 |
| 重庆大学 | 123人 | 物理组4600名以内,历史组1100名以内 |
| 山东大学 | 182人 | 物理组5600名以内,历史组1100名以内 |
| 厦门医学院 | 1294人(物理组1279人,历史组15人) | 全省排名6000名以内 |
| 厦门大学 | 960人(面向漳州50人) | 物理组7780名以内,历史组880名以内 |
| 西南交通大学 | 132人 | 物理组8000名以内,历史组1500名左右 |
| 合肥工业大学 | 210人 | 合肥校区8000名以内,宣城校区15000名以内 |
| 兰州大学 | 168人 | 物理组8000名以内(合作办学11000名以内) 历史组1800名以内 |
| 东北大学 | 121人 | 全省排名8800名以内 |
| 南京师范大学 | 45人 | 全省排名12000名以内 |
| 北京化工大学 | 120人 | 全省排名12000名以内 |
| 南京邮电大学 | 122人 | 物理组12500名以内 |
| 福州大学 | 3999人 | 物理组13000名以内,历史组3000名以内 |
| 华南农业大学 | 92人 | 物理组20000名以内 |
| 福建警察学院 | 提前批698人(漳州54人) 普通类346人 | 无 |
| 福建师范大学 | 6480人 | 无 |
| 福建医科大学 | 提前批141人,普通类1830人 | 无 |
| 华侨大学 | 1600人 | 物理组32000名以内,历史组7000名以内 |
| 福建农林大学 | 4180人 | 物理组37000名以内,历史组8000名以内 |
| 福建理工大学 | 2216人(物理组1377人,历史组459人) | 物理组39000名以内,历史组10600名以内 |
| 闽南师范大学 | 3900人 | 物理组43000名以内,历史组7300名左右 |
| 闽江学院 | 3500人左右 | 物理组50000名以内,历史组15000名以内 |
| 福建中医药大学 | 2500人(物理组2385人,历史组115人) | 全省排名57500名以内 |
| 武夷学院 | 2130人 | 物理组65000名以内,历史组15000名以内 |
| 宁德师范学院 | 2497人 | 物理组66000名以内,历史组42000名以内 |
| 厦门大学嘉庚学院 | 3552人(物理组2132人,历史组420人) | 物理组85000名以内,历史组19000名以内 |

◎本报记者 郑斯楠 苏水梅 整理



高校招生老师为考生及家长答疑解惑
本报记者 黄子君 摄

清晨练车赶场高招会: “回家开会敲定志愿”

6月27日清晨五点半,当城市还未完全苏醒,南靖一中高三学子林雅芳已整装出发。为了参加2025年福建省普通高校招生咨询会(漳州专场),她先赶往驾校完成当天的练车计划,七点半准时和父亲从南靖出发前往漳州。

“昨天下午班主任刚在家长群发布咨询会通知,我第一时间就调整了练车时间。”林雅芳告诉记者。走进咨询会现场,她被热烈的氛围所感染:“没想到能一次性对接这么多高校招生老师,面对面咨询让我的报考思路更清晰了!”

据了解,这场高招咨询会,吸引了省内外众多高校参与。对于刚取得理想的高考成绩的林雅芳来说,这无疑是一次难得的报考指导机会。

“具体选择哪所大学、什么专业,还需要全家人一起商量。”林雅芳透露,由于母亲今天要上班,他们计划回家后召开家庭会议最终确定志愿方案。谈及未来,这个独立自信的姑娘眼中闪着光:“相信通过全家人的智慧,一定能制定出最优报考方案,实现我的大学梦想!”

◎本报记者 苏水梅